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2009年中考物理总复习：压强

  压强  液体的压强

（一）压力

1. 垂直作用在物体表面上的力叫压力。当两个物体相互接触并且发生挤压作用时就有压力产生。

2. 压力的方向总是指向受力的物体并垂直于被压物体表面。

3. 压力不是重力，它们是性质不同的两种力。

（1）压力是由于相互接触的两个物体互相挤压发生形变而产生的；而重力是由于地面附近的物体受到地球的吸引作用而产生的。

（2）压力的方向可以向上，可以向下，也可以沿水平方向，即只要指向物体表面并垂直于物体表面即可；而重力的方向总是竖直向下。

（3）压力可以由重力产生也可以与重力无关，当物体放在水平面上且无其他外力作用时，压力的大小在数值上等于物重。

（二）压强

1. 压强的定义：物体单位面积上受到的压力叫压强。压强是用来比较压力作用效果大小的物理量。“单位面积”应理解为“单位受力面积”是指施加压力的物体与受压力的物体互相接触并挤压的面积。

2. 压强的定义式
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；适用于固体、液体和气体。压强的单位符号是
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。用该公式分析问题时切忌不能单纯用数学观点去分析得出压强与压力成正比、与受力面积成反比的错误结论，应注意当满足压力F不变这一条件时压强与受力面积成反比才成立，进而得出比例式
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；当满足受力面积S不变时压强与压力成正比才成立，进而得出比例式
[image: image5.wmf]2

1

2

1

F

F

P

P

=

。

3. 增大和减小压强的方法：在压力一定时，用增大（或减小）受力面积的方法来减小（或增大）压强；在受力面积一定时，用增大（或减小）压力的方法来增大（或减小）压强。

（三）液体的压强

1. 液体的压强是由于液体受重力的作用且液体有流动性产生的。但液体压强的大小与液体重力大小无关，即一定重力大小的液体可以产生不同的压力、压强。

2. 液体对容器底部和侧壁都有压强，液体内部向各个方向都有压强、液体的压强随深度的增加而增大、在同一深度，液体向各个方向的压强都相等；不同液体的压强还跟它的密度有关。

3. 液体压强公式
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，其中h——液体的深度，是从液体的自由表面到所研究的液体内部某点（或面）的高度，即从上向下量的距离。

4. 定义式
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的区别与联系。

（1）液体压强公式
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是根据流体的特点，利用定义式
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推导出来的，只适用于液体，而
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具有普遍的适用性。

（2）在公式
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中决定压强大小的因素是压力和受力面积；在液体压强公式
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中决定液体压强大小的因素是液体密度和深度。

（3）对于规则的侧壁竖直的容器，底部受到的压强用公式
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计算结果一致；对于其他不规则的容器，计算液体压强一定要用
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否则会出现错误。

5. 连通器：能够根据连通器里装有同一种液体且当液体静止时液面相平的道理。分析船闸的构造和工作原理；知道生活和生产中应用连通器的器具和装置。

大气压强

（一）大气压

大气对浸没在它里面的物体的压强叫做大气压。马德堡半球实验证明了大气压的存在，而且很大。

（二）大气压的测定及测定仪器

1. 测定出大气压数值的实验是托里拆利实验。

2. 常用水银气压计，金属盒气压计（无液气压计）测定大气压。

（三）大气压的单位

除了用国际单位制中压强的单位帕斯卡来表示外，还常用厘米汞柱、毫米汞柱和标准大气压来表示。1标准大气压
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（四）大气压的变化及对沸点的影响

1. 大气压随高度的增加而减小，但减小是不均匀的。

2. 大气压随天气而变化，一般说来晴天的大气压比阴天高，冬天的大气压比夏天高。

3. 一切液体的沸点都是气压减小时降低，气压增大时升高。

（五）大气压的应用

活塞式抽水机和离心式水泵都是利用大气压的作用而工作的。

（六）气体压强跟体积的关系

在温度不变时，一定质量的气体体积越小，压强越大；体积越大，压强越小。

【典型例题】

[例1] 一个物体重为20牛，把它放在斜面上，请你用力的示意图画出物体受到的重力和斜面上受到的压力。
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图1

解析：重力的作用点在物体的重心，而压力的作用点在受力物体的表面，在斜面上。

答案：如图1。

易错分析：解这类题学生最易出错的是：重力的方向和压力的作用点，应注意，重力的方向是竖直向下的，其作用点在重心（若是规则物体，则在几何中心）。压力的作用点在受力物体的表面上，其方向垂直于受力物体的表面。

[例2] 如图2所示的容器中，装有重为20N的酒精，容器底面积为100cm2，试求A，B两处的压强和酒精对容器底部的压力。
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图2

解析：由图示可知，A，B两处的深度分别为
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，由液体压强公式可以分别求得两处的压强
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解答：
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容器底所受的压力为：
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易错分析：本题的求解中，常会有同学认为容器底面所受的压力等于所装酒精的重力，形成如下的错解：
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关于
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的求解，容易发生的错误是把
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看成是12cm，这显然是未正确理解深度的概念。

本题的处理过程体现了液体压力、压强问题求解时，先求压强（用
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），再求压力（用
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）的一般模式。

[例3] 有两个用同种材料制成的圆柱体A和B，A的高度是B的高度的3倍，将A垂直放在水平地面上，B竖直放在A上如图3（甲）所示，这时A对地面的压强与B对A的压强之比为3:1，若将A，B倒置后仍放在水平地面上，如图3（乙）所示，则A对B的压强与B对水平地面的压强之比是多少？
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图3

解析：A对B的压力在数值上等于GA。受力面积为SA，所以
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 EMBED Equation.3  [image: image39.wmf]B
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，根据已知条件，若求出GA与GB，SA与SB的关系，本题就可迎刃而解。

答案：
[image: image40.wmf]地

®

A

p
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方法提练：这是一道压强与重力、密度等知识的综合题。它涉及
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等公式的应用和对受力面积“S”的理解，常见的错误有：（1）求B对地的压力时认为
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中的“S”理解不透，故胡乱使用SA、SB。

[例4] 图钉尖端的面积是0.3mm2，图钉上钉帽与手指的接触面积为42mm2，试计算手指用1.26N的压力往木板上按压图钉时，手指和木板受到的压强分别为多少？
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图4

解析：如图4所示，手指用1.26N的压力按压图钉时，钉尖对木板的压力F2，其大小也等于1.26N。

解答：设手指的受力面积为S1，钉尖对木板的压力的受力面积为S2，压强分别为p1和p2，则
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拓展延伸：运用压强公式时，p，F，S必须一一对应，所用的单位必须统一采用国际单位制的基本单位，尤其应注意受力面积的单位应统一化为m2和受力面积的含义。

[例5] 在托里拆利实验中，若玻璃管中水银柱高度低于76cm，可能的原因是（    ）

A. 将玻璃管向上提或向下压了    

B. 玻璃管粗了或细了，不适中

C. 水银槽中水银多了，应倒些水银走

D. 玻璃管放倾斜了一点

E. 当地大气压低于一个标准大气压或实验场所地处高原

F. 管内混有了少量空气

解析：托里拆利实验是利用水银产生的压强来巧妙地表示大气压强的大小，因液体压强与容器的形状无关，在密度一定时，只与液体的深度有关，故可排出A，B，C。当管子倾斜时，管内的水银柱变长，但竖直高度不变，可排除D，当管内混有少量空气时，空气会对下面产生压强，且有
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，故此时h值会低于76cm，大气压随着高度的增加而减小，正确答案应选E，F。

答案：EF

易错分析：液柱产生的压强与管子的形状和粗细无关，当管内上方无空气时，
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不少学生认为：玻璃管向上提，管内水银柱下降，玻璃管向下压，管内水银柱上升，玻璃管粗，管内水银柱下降，玻璃管细，管内水银柱上升，水银槽中水银多了，玻璃管内水银柱会高于76cm，其实76cm是指管内水银面与水银槽内的水银面的高度差，玻璃管放倾斜了一点，将管内长度当成竖直高度，这些都是解题的误区。

[例6] 如图5所示，M为与U形管相连的球形容器内有某种气体，U形管中水银柱的高度差为10cm，大气压为75cm高水银柱，求球形容器内气体的压强p。
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图5

解析：管内水银柱的高度不相等，表明M容器中的气体压强与右管液面上的大气压不相等，过左管水银面取一水平面，该平面上管中部分压强相等，可列出方程并求得结果。

答案：过左管中水银面取水平面，该水平面上左、右管中A，B两处压强相等，即
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方法提练：这里的U形管不能看成是连通器，但这里分析问题所用的方法与研究连通器问题的取液方法相同，有些同学由于不理解所取水平面上管中部分压强相等，右管中该水平面上的压强为何等于
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，从而对这种处理问题的方法感到不好接受。

[例7] 中医常用“拔火罐”治疗风湿等病症，其方法是将一酒精棉球点燃放入广口瓶中，过一会儿将广口瓶瓶口扣在疼处，广口瓶就会吸在皮肤上，这是为什么？

解析：任何气体受热，其体积会大幅膨胀，若气体原先是用敞口容器盛装，则气体受热后，会有一部分气体到容器外，使得容器内瞬间气压降低。当广口瓶内的空气被点燃的酒精棉球加热时会有一部分空气跑到瓶外、致使瓶内空气变得稀薄气压减小。

答案：广口瓶中的空气受热膨胀，有一部分到瓶外，使瓶内空气稀薄，气压减小，外界大气压大于瓶内气压，广口瓶就被吸在皮肤上。

拓展延伸：“拔火罐”“瓶口吞鸡蛋”等均属此类题，若认为酒精球点燃消耗了空气中的氧气，使瓶内空气稀薄，气压减小，则是这类题的解题误区。

[例8] 如图6所示的是一种公厕自动冲洗水箱的装置，水箱内有一个倒放的L型管子，此管子通过箱底与排水管相连，当水箱内水位到达图中的哪点时，排水管开始大量排水？
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图6 
解析：水位到达A点，倒“L”型管中不排水，学生很容易判断，到底是到达B点还是D点，倒“L”型管内开始大量排水，学生很难作出回答，当水位到达B点时，倒“L”管中也会进水，用“液片法”结合大气压的知识就会迎刃而解。

答案：当水箱内水位到达图中B点时，在倒L型管的最高处取一液片C，并设液片向右的压强为p1，受到向左的压强为p2，则
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排水管开始大量排水。

方法提练：这是一道液体压强、大气压与物体受力分析的综合题，它是将所学的知识用来解决日常生活中的问题，这类题是中考或竞赛的热点题。

【模拟试题】

一. 单项选择题

1. 下列说法正确的是（    ）

A. 压力的方向一定是竖直向下的

B. 压力的大小一定等于物体所受的重力

C. 压力的方向一定垂直指向接触面

D. 压力的大小一定不等于物体所受的重力

2. 如图1所示，甲、乙两只相同规格的试管中分别装入等质量的液体后，放置在同一水平桌面上，当甲试管倾斜至其中的液面与乙试管中液面相平时，甲、乙两试管底部液体产生的压强分别为
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和
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，则它们的关系正确的是（    ）

A. 
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     C. 
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      D. 无法确定
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图1

3. 如图2所示，盛有一定质量水的封闭容器放在水平面上，液体对容器底部的压力和压强分别为F1和p1，如果将容器倒过来放在水平面上，液体对容器底部的压力和压强分别为F2和p2，比较F1，F2和p1，p2，下列说法中正确的是（    ）

A. 
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D. 
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[image: image93.wmf]
图2

4. 把一块砖放在松软程度相同的沙滩上，下列哪种放法，砖对沙滩的压强最大？（    ）

A. 平放       B. 竖放      C. 侧放      D. 三种放法一样大

5. 做托里拆利实验时，发现测量的结果比实际值大，其原因可能是（    ）

A. 管子细了一点     




B. 管内混入了空气    

C. 往槽中加了水银，使槽内的水银面升高了

D. 管子倾斜了，读数时将管内的水银柱的长度当成了大气压的值

6. 把装满水的量筒，口朝下浸没在水中，如图3所示，抓住筒底向上提，在筒口离开水面前量筒露出水面部分（    ）

A. 充满水    B. 有水，但不满     C. 没有水    D. 依次出现上述现象


[image: image94.wmf]
图3

7. 在制药时，为从溶液中提取抗菌素，要用加热的方法使水沸腾而除去水分，但抗菌素不能在超过80℃的温度下提取，由此可知水面上方的气压（    ）

A. 一定等于1标准大气压           B. 一定小于1标准大气压

C. 一定大于1标准大气压           D. 可能等于2标准大气压

8. 下列医疗装置不利用大气压的是（    ）

A. 打吊针    B. 医用血压计    C. 胃肠减压瓶    D. 用快速输血器输血

二. 填空、作图题

1. 轮船舱底在水面下3m，舱底穿了一个面积为0.15m2的洞，要想堵住这个洞，至少需要对挡板施     N的力。（g=10N/kg）

2. 如图4所示是甲乙两种液体内部的压强随深度变化的关系图线，设它们的密度分别为
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图4

3. 小明的质量是50kg，每只脚的面积为100cm2，小明站立时对地面的压强是     Pa，小明跑步时对地面的压强是      。（g=10N/kg）

4. 质量为3kg的长方体，长10cm，宽5cm，高20cm，放在水平地面上，它对地面产生的最大压强与最小压强之比为      。

5. 画出图5中重物所受的重力和重物对支持面的压力的各示意图。
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图5

6. 著名的     实验，首先证明了大气压的存在，在同一地区，海拔500m处的大气压比海拔1000m处的大气压要      。

7. 1标准大气压=     Pa，大约相当于     N的力作用在每平方厘米的面积上产生的压强，1标准大气压可支持     m高的酒精柱。（
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8. 测量大气压的仪器叫做     常用的有     和     ，如果     的刻度盘上标的不是

     的值，而是高度，那么     就成了航空、登山用的      。

9.      液体的沸点，都是气压减小时     ，气压增大时      。

10. 液体压强公式
[image: image102.wmf]gh
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，     这个公式来计算大气压强，这是因为大气的     是变化的，所以大气压随高度的变化是     的，因此不能用液体的压强公式来计算      。

三. 实验题

1. 在图6中，将试管口朝下放在酒精灯火焰上方加热3～5秒后，立刻竖直插入盛水的容器中的某一深度处不动。

（1）你猜想可能产生的现象是            。

（2）你猜想的依据是               。


[image: image103.png]



图6

2. 下表是某同学做“研究液体压强”的实验的部分数据记录：

（1）实验次数1，4，5说明：水的压强随     增加而增大。

（2）实验次数1，2，3说明：在同一深度，水向各个方向的     。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	深度（cm）
	3
	3
	3
	6
	9

	橡皮膜方向
	朝上
	朝下
	朝侧
	朝上
	朝上

	压强计左右液面高度差（cm）
	2.6
	2.6
	2.6
	5.4
	8.2


四. 简答题

1. 茶壶的盖上总留有一个小孔，这是为什么？

2. 自来水笔吸墨水时，只要把笔尖浸没在墨水中，再把笔上的弹簧片按几下，橡皮管里就会吸进墨水，为什么？

五. 计算题

1. 一块长方体花岗岩纪念碑高、宽、厚分别为10m，3m，2m，密度为
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，地面所能承受的最大压强为
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，为使地面能承受纪念碑，现把纪念碑立在高1m，密度为
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的长方体基石上（g取10N/kg）

（1）纪念碑的质量是多少？

（2）若纪念碑直接矗立在地面上，它对地面的压强多大？

（3）基石的底面积至少要多大？

2. 泰坦尼克号失事时在水下10m深处被冰山撞开一道长约2m，宽为20cm的口子，那么在破裂处受到水的压强为多少帕？裂口处受到水的压力为多少牛？（海水密度
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3. 海水的密度为
[image: image108.wmf]3
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，海面上大气压强为77cm水银柱高，求海面下40m深度处海水产生的压强。

4. 高压锅盖的表面积为0.05m2，若锅内气压为1.2个标准大气压，则锅盖所受锅内气体的压力是多少？

5. 城市燃气供应业常用毫米水柱作燃气的压强单位JMB—3型煤气表的铭牌如表所示（铭牌中“压力”指的是压强）当煤气的压强在什么范围时，这种煤气表可以正常工作？

	JMB—3型煤气表

	额定流量
	2.5m3/h
	使用压力
	50～300mm水柱

	回转数
	4.17r/min
	使用介质
	城市煤气

	出厂日期
	

	北京市煤气表厂


【试题答案】
一. 

1. C
导解：压力的方向总是垂直于受力物体表面。

2. B
导解：若甲管放竖直
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3. A
导解：如图2放置，
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，倒过来，
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，所以
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4. B
导解：压力一定，竖放时受力面积最小。

5. D
导解：用排除法。

6. A
导解：1个标准大气压可支持10m水柱。

7. B
导解：沸点随气压的减小而降低。

8. D
导解：用排除法。

二.
1. 4500N
导解：先用
[image: image113.wmf]gh
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求压强，再用
[image: image114.wmf]pS
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求压力即可。

2. >
导解：在横坐标任取一点，作y轴的平行线，用
[image: image115.wmf]gh
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比较。

3. 
[image: image116.wmf]Pa
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；
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  导解：站立时，受力面积为2S，跑步时为S。

4. 4:1  导解：压强最大时，受力面积取最小，反之亦然。

5. 略

6. 马德堡半球；大

7. 
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；
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8. 气压计；水银气压计；无液气压计；气压计；大气压；气压计；高度计

9. 一切；降低；升高

10. 不能用；密度；变化；气体的压强

三.
1. 
（1）试管中的水面高于容器中的水面

（2）试管内的气体的压强小于外界大气压

2. 
（1）深度     （2）压强相等

四.

1. 一定质量的气体，压强随体积的增大而减小，若壶盖上没有小孔，壶中水倒掉一部分后，空间增大，气体压强减小，当茶壶内外的压强差大到一定程度的时候，壶中的水将倒不出来，因而在壶盖上打一小孔，与空气相通，使壶内外的气体压强始终相同，水在重力作用下就可流出来。

2. 按弹簧片时，皮管内气体被排除一部分，放开皮管时，皮管恢复原状，管内气体比原来稀薄一些，压强变小，小于一个大气压。

五.
1. 

（1）
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导解：
（1）
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（3）
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即可求出。

2. 
（1）
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3. 
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  导解：先用
[image: image131.wmf]gh
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算出海水的压强，再加上77cm汞柱产生的压强，注意单位换算。

4. 6060N  导解：用
[image: image132.wmf]S
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即可求得。

5. 导解：要会看表格，50～300mm水柱，可用
[image: image133.wmf]gh
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求出压强范围。
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